

XXXVIII годъ изданія.

XXXVIII годъ изданія.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

25 Августа 1914 года.



Тверской кафедральный соборъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ.

Годовая цѣна:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№ 34.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦИИ

Епархіальныхъ Вѣдомостей и у
мѣстныхъ благочинныхъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ

Распоряженія Епархіального Начальства.

Прошеніе Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященному Серафиму, Архіепископу Тверскому и Кашинскому

Гражданина города Зубцова
Тверск. губ. Алексѣя Иванова
Некрасова—Коськова.

Тяжелое и тревожное время переживаетъ нынѣ православная Русь: иноземный врагъ пошелъ войной на нашу страну православную и обнажилъ противъ насъ свой воинственный мечъ. Съ гордымъ чувствомъ человѣческаго достоинства, съ полной боевой готовностью, безъ страха и смущенія, но съ кроткой покорностью святому Провидѣнію, принялъ Русскій народъ брошенный ему врагомъ дерзкій и безчестный вызовъ. Начался страшный смертельный бой. Потокѣмъ льется кровь христіанская. Тысяча отцовъ и сыновей, братьевъ и мужей ждуть часа, чтобы ринуться въ бой и съ полнымъ самопожертвованіемъ своею кровію защитить своего Царя, отечество и вѣру православную. Безъ страха и смущенія вступаетъ въ бой русскій воинъ, ибо онъ сознаетъ свой долгъ христіанской любви и вступается за погранные врагомъ права ни въ чемъ не повинныхъ нашихъ братьевъ славянъ и въ отмщеніе изувѣрства, проявленнаго врагомъ къ нашему русскому населенію. Но какъ бы великъ и могучъ не былъ духъ русскаго воина, тѣмъ не менѣе это бѣдствіе—война несетъ съ собою много слезъ и скорбей. Это рыдаютъ матери, жены и дѣти. Плачутъ отъ чувства жалости, плачутъ отъ того, что нѣтъ работника въ семьѣ.

Послѣднія слезы утираетъ Правительственная власть, утираетъ общество, утираетъ сосѣдъ; но кто отретъ слезы чувства любви, чувства жалости. Въ этомъ нужна утѣха духовная. Русскій народъ въ войнѣ видитъ испытаніе, ниспосылаемое ему Богомъ, или, болѣе, гнѣвъ Господа, движимый на насъ грѣхъ ради нашихъ, а потому онъ ищетъ утѣхи въ храмахъ Божіихъ. Вотъ объ этомъ-то и мои строки къ Вашему Высокопреосвященству.

Я живу среди простого народа и мое слово,—слово народа, которому очень желательно и было бы весьма утѣшительно, если бы въ настоящую тяжелую годину усилились Богослуженія въ православныхъ храмахъ. Гдѣ имѣется два причта, тамъ, по большей части, совершается Св. Евхаристія почти каждый день, а гдѣ, въ сельскихъ храмахъ, одинъ причтъ, тамъ совершается св. литургія только почти въ праздничные дни, а потому весьма благовременно было-бы совершать св. литургію въ среду и въ пятницу каждой седмицы, хотя бы на время военныхъ дѣйствій. Вѣдь это не такъ тяжело для причтовъ и совсѣмъ не обременительно для церкви, со стороны матеріальныхъ издержекъ. А сколько бы плачущихъ было утѣшено? Сколько бы рыдающіе, выходя изъ храмовъ, уносили-бы съ собой душевнаго умиротворенія и покорной преданности волѣ Божіей? Всѣ слои общества идутъ на помощь воинамъ и ихъ семействамъ, и духовенство всегда было отзывчиво къ тому-жъ. Да и какъ не помолиться лишній разъ Господу Богу за ратныхъ людей, своею грудью защищающихъ Русь православную. Благовременно, кажется, въ отдѣльности по каждому приходу поминать о здравіи воиновъ, борющихся во все время военныхъ дѣйствій и о упокоеніи воиновъ, павшихъ въ бояхъ, хотя въ продолженіе года, не взимая съ ихъ семействъ никакой платы. Тяжело слышать, какъ семьи ушедшихъ на войну несутъ послѣдніе гроши, чтобы слышать въ церкви имя своего отца, мужа или сына,

какъ это имѣетъ мѣсто хотя въ Зубцовѣ. Вѣдаю Вашему Преосвященству, что въ былыя древнія времена двери Архипастыря были всегда открыты для всѣхъ ищущихъ помощи, защиты и совѣта, какъ въ личныхъ, такъ и въ общественныхъ дѣлахъ. Вотъ почему я имѣю дерзновеніе обратиться къ Вашему Преосвященству съ изложенными мыслями, тѣмъ болѣе, смѣю повториться, что это мысли и желанія простого народа, изъ коего я каждодневно вижу не менѣе сотни человѣкъ. Никакая другая мысль не обдерживаетъ моего ума и сердца, какъ только чувство истинно-русскаго человѣка. Не найдете-ли возможнымъ Ваше Высокопреосвященство провести въ жизнь мною изложенное. Вся Православная Русь молится за русскихъ ратныхъ людей. Вѣдь это тѣ страдальцы, про которыхъ сказалъ Спаситель: „больше сея любви никто-же имать, да кто положитъ душу свою за други своя“.

На семь прошеніи резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 20 августа, за № 6745 послѣдовала такая: *„Прошу братьевъ пастырей и въ этомъ святомъ дѣлѣ пойти навстрѣчу народу и чаще служить литургіи и молебны за войска, въ особенности по средамъ и пятницамъ. Напечатать это прошеніе съ моей резолюціей въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.*

Тверская Духовная Консисто́рія **слушали**: предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 20 сего августа за № 6711, слѣдующаго содержанія: „Въ виду тревожнаго времени, переживаемаго Россіей, предлагаю Духовной Консисто́рії сдѣлать распоряженіе, чтобы духовенство епархіи какъ можно чаще совершало литургіи и молебствія о дарованіи побѣды русскому воинству, особенно въ среду и пятницу, дабы прихожане могли удовлетворять свои религіозныя потребности“. **Приказали**: О содержаніи настоящаго предложенія Его Высокопреосвященства

дать знать, къ исполненію, духовенству Тверской епархіи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

По резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 14 августа 1914 года за № 6648, священникъ Тверской Александроневской церкви Левъ Крыловъ пазначается помощникомъ благочиннаго 1 округа города Твери.

Рукоположенъ во діакона псаломщикъ церкви села Шелтомежи, Кашинскаго уѣзда, *Димитрій Смирновъ*, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи, 6 августа.

Назначены, согласно прошенію, на псаломщическія мѣста: къ ц. с. Клобукова, Тверского уѣзда, окончившій курсъ духовной семинаріи *Николай Рясенскій*, 12 августа; къ ц. с. Кузьмихи, Бѣжецкаго уѣзда, законоучитель и учитель Усановской церковно-приходской школы, Кашинскаго у., *Василій Морошкинъ*; къ церкви ц. с. Осташкова, Бѣжецкаго уѣзда, студентъ Тверской духовной семинаріи *Алексій Разумихинъ*, 14 августа; къ ц. с. Березовець, Кашинскаго у., послушникъ Тверского Успенскаго Отроча монастыря *Николай Повѣдскій*, 17 августа; къ ц. с. Рвеницы, Осташковскаго у., послушникъ Тверского Успенскаго Отроча монастыря *Макарій Ильинскій*, 18 августа; къ ц. с. Чернѣйки, Ржевскаго у., окончившій курсъ Тверской духовной семинаріи *Михаилъ Соболевъ*, 16 августа; къ ц. с. Лаптева, Ржевскаго у., студентъ Тверской дух. семинаріи *Арсеній Архангельскій*, 16 августа; къ ц. с. Старога Березуя, Зубцовскаго у., окончившій курсъ Тверской дух. семинаріи *Александръ Синевъ*, 19 августа.

Переведенъ, согласно прошенію, на псаломщическое мѣсто къ церкви села Георгіевскаго, Новоторжскаго уѣзда, псаломщикъ села Осташкова, Бѣжецкаго уѣзда, *Михаилъ Дамаскинъ* 13 августа.

Приняты въ военную службу, по мобилизаціи, псаломщики церквей: приселка Никольскаго, что въ Грачахъ, Кашинскаго уѣзда, *Илья Воскресенскій*; Старицкаго Борисоглѣбскаго собора *Иванъ Епанечниковъ*; села Коровкина, Бѣжецкаго уѣзда, *Ретивцевъ*; погоста Рвениць, Осташковскаго уѣзда, *Иванъ Наумовъ*; погоста Горышина, того же уѣзда, *Иванъ Успенскій*; погоста Лаптева, Ржевскаго уѣзда, *Василій Звѣревъ*.

Утвержденъ въ должности псаломщика и. д. псаломщика ц. с. Волдомецкаго-Вятки, Весъегонскаго уѣзда, *Александръ Полунинъ*, 13 августа.

Уволены, согласно прошенію, за штатъ: псаломщикъ ц. погоста Чернѣйки, Ржевскаго у., *Михаилъ Чередѣевъ*, 16 августа; псаломщикъ ц. с. Стараго Березуя, Зубцовскаго у., *Леонидъ Ситевъ*, 19 августа; священникъ ц. села Ясеновичъ, Вышневолоцкаго у., *Василій Труневъ*, 20 августа; по опредѣленію Епархіальнаго Начальства, вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія, священникъ ц. с. Дымцева, Бѣжецкаго у., *Іоаннъ Павловъ*.

Исключаются изъ списковъ: за смертію псаломщикъ села Георгіевскаго, Новоторжскаго уѣзда, *Николай Дамаскинъ*, 12 августа; за переходомъ на службу въ Екатеринославскую епархію священникъ ц. с. Синцова, Тверскаго уѣзда, *Александръ Таировъ*, 16 августа.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

С в я щ е н н и ч е с к і я :

1) при Елизаветинской женской общинѣ, Зубцовскаго уѣзда; священникъ содержится на средства отъ монастыря; 2) при ц. с. Козлова, Вышневолоцкаго уѣзда, **свободно по 28 августа**; земли при сей церкви 235 дес. 1616 кв. саж., 1242 души муж. п., жал. священникъ получаетъ 72 руб. въ годъ, дома церковнаго нѣтъ; 3) при церкви села Дымцева, Бѣжецкаго уѣзда, **свободно по**

20 сентября, земли при сей церкви 36 дес., 896 душъ муж. пола, жалованья священникъ получаетъ 294 руб., дома церковнаго нѣтъ; 4) при церкви села Синцова, Тверского уѣзда, **свободно по 16 сентября**, земли при сей ц. 40 дес., 449 д. муж. пола, жалованья священникъ получаетъ 294 р., есть для свящ. церковный домъ; 5) при церкви села Ясеновичъ, Вышневолоцкаго уѣзда, **свободно по 21 сентября**; земли при сей церкви 173 дес. 898 кв. саж., 2275 душъ м. пола, причта по штату положено 3 священника, діаконъ и 3 псаломщика, жалованья священникъ получаетъ 105 руб. 84 к., дома церковнаго нѣтъ.

Псаломщическія:

1) при церкви села Дмитровскаго, что на Дорогощѣ, Новоторжскаго уѣзда; 2) при церкви села Сорогожскаго, Весьегонскаго уѣзда.

Выражается благодарность отъ имени Епархіальнаго Начальства: 1) крестьянину села Залужанья, Весьегонскаго уѣзда, Василию Аплину за пожертвованіе въ церковь этого же села церковныхъ предметовъ на сумму 107 рублей; 2) крестьянкѣ того же села Ксеніи Каллиновой за пожертвованіе 225 руб. на подновленіе стѣнной живописи и иконостасовъ въ теплой церкви; 3) Кашинскому мѣщанину Степану Ивановичу Коптеву за пожертвованіе 200 руб. на окраску Корсунской города Кашина церкви; 4) Вонифатію Евѣимовичу Гостеву за пожертвованіе 150 руб. на окраску той же церкви; 5) бывшему старостѣ церкви села Воронья, Вышневолоцкаго уѣзда, Андрею Львову, за пожертвованіе въ вышеозначенную церковь паникадила, стоимостью въ 127 руб.; 6) Маріи Зосимовской, проживающей въ С.-Петербургѣ, за пожертвованіе 100 руб. въ пользу причта Кашинскаго Воскресенскаго собора.

Преподается Архипастырское благословеніе священнику Московской Св. Никиты мученика церкви, что

на Старой Басманной улицѣ, Іоанну Соколову, за пожертвованіе церковныхъ предметовъ на 250 руб. въ церковь села Ивановскаго Овцыныхъ, Тверскаго уѣзда.

Отъ Комиссіи Епархіальнаго Съѣзда

напоминаніе.

Комиссія Епархіальнаго съѣзда напоминаетъ Правленіямъ духовно-учебныхъ заведеній и Епархіальныхъ учрежденій, благочинническимъ Комиссіямъ и вообще духовенству епархіи, что возбуждаемые ими предъ Епархіальнымъ съѣздомъ *вопросы и доклады по нимъ*, послѣ разсмотрѣнія ихъ Его Высокопреосвященствомъ, должны быть представляемы въ Комиссію Епархіальнаго съѣзда для разработки и справокъ **не позднѣе 1 сентября** (см. Журналы № 6 1912 года и № 7 1913 г.)

ПРОТОКОЛЫ

съѣзда о.о. депутатовъ духовенства Осташковскаго духовно-училищнаго округа, бывшаго 28 мая 1914 г., утвержденные Его Преосвященствомъ.

№ 1-й. 1914 года мая 28 дня. О.о. депутаты Осташковскаго духовно-училищнаго округа, собравшись на очередной съѣздъ въ помѣщеніи Осташковскаго духовнаго училища, въ числѣ девяти человекъ, послѣ краткой молитвы и повѣрки полномочій приступили къ избранію предсѣдателя съѣзда; всѣми 8-ю голосами предсѣдателемъ избранъ Осташковскаго уѣзда погоста Жукопы священникъ Петръ Шевелевъ, дѣлопроизводителемъ тѣми-же голосами избранъ Осташковскаго уѣзда погоста Кустыни священникъ Леонидъ Григорьевъ и товарищемъ къ нему Ржевскаго уѣзда села Молодого Туда священникъ Іоаннъ Гумилинъ.

№ 2-й. 1914 года мая 28 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Осташковскаго духовно-училищнаго округа, по избраніи предсѣдателя съѣзда, дѣлопроизводителя и товарища къ нему, постановилъ: послать телеграмму Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Арсенію, Епископу Старицкому, викарію Тверскому, съ покорнѣйшей просьбой избранныхъ утвердить и занятія съѣзда благословить, и приступилъ къ разсмотрѣнію подлежащихъ его вѣдѣнію вопросовъ.

№ 3-й. 1914 года мая 28 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Осташковскаго духовно-училищнаго округа разсматривалъ представленныя съѣзду духовенства журналы временнаго Ревизіоннаго Комитета для повѣрки экономическаго отчета Правленія Осташковскаго духовнаго училища за истекшія 1913 годъ въ суммахъ, ассигнуемыхъ духовенствомъ округа, и нашель, что ревизія экономическаго отчета учинена правильно, и что Комитетъ отнесся къ своему дѣлу съ особеннымъ вниманіемъ, а посему считаетъ долгомъ выразить ему благодарность за понесенныя труды; экономическій отчетъ вмѣстѣ съ журналами Ревизіоннаго Комитета представить на Архипастырское Его Высокопреосвященства благоусмотрѣніе. Въ составъ Ревизіоннаго Комитета на 1914 годъ единогласно вновь избраны: предсѣдателемъ—погоста Рожка священникъ Іоаннъ Сперанскій, членами Комитета—города Осташкова Воскресенской церкви священникъ Іоаннъ Прутенскій и Преображенской церкви—священникъ Илія Синевъ и кандидатомъ къ нимъ—погоста Рогожи священникъ Викторъ Розовъ.

№ 4-й. 1914 года мая 28 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Осташковскаго училищнаго округа разсматривалъ представленную Правленіемъ училища смѣту расходовъ по содержанію училища въ 1915 году и, сообразуясь съ имѣющимися на покрытіе ея средствами, нашель возможнымъ принять ее со слѣдующими измѣненіями: по § 1-му

ст. 6-ю исключить, въ виду увеличенія оклада содержанія учителю пѣнія по смѣтѣ Св. Синода на основаніи закона 12 іюля 1913 года. По § 3-му лит. Б п. 1-й на жалованье сторожу 288 руб., п. 19-й исключить, въ виду постановленія сѣзда (протоколъ № 8). По § 3-му лит. В ст. 1-я на пополненіе фундаментальной бібліотеки ассигновать 60 руб. вмѣсто 75 рублей, испрашиваемыхъ по смѣтѣ; по ст. 5-й на приобрѣтеніе наглядныхъ пособій по географіи и природовѣдѣнію вмѣсто 100 руб.— 50 руб., по ст. 7-й на выписку свѣтовыхъ картинъ вмѣсто 40 р.— 25 р. и по ст. 8-й на вознагражденіе завѣдующему выдачей учебниковъ—30 р. По ст. 7-й § 3-го лит. Г на наемъ писмоводителя оставить ассигновку прошлаго года— 120 рублей. По всѣмъ остальнымъ статьямъ смѣту принять полностью. Всего такимъ образомъ на содержаніе училища требуется 6820 р. 21 коп.

Изъ указанныхъ расходовъ по содержанію училища по смѣтѣ Св. Синода покрывается весь расходъ по содержанію училищнаго зданія въ суммѣ 1500 рублей, за исключеніемъ ст. 13-й п. 1-го § 3 на ремонтъ классной мебели въ суммѣ 120 р., который покрывается изъ мѣстныхъ источниковъ. По § 3-му лит. В на содержаніе бібліотеки въ дополненіе къ 200 р., отпущеннымъ Св. Синодомъ, добавить изъ мѣстныхъ средствъ 250 р. по ст. 2 и 3-й. По § 3-му лит. Г на содержаніе канцеляріи въ дополненіе къ отпущеннымъ Св. Синодомъ 300 р. добавить 95 руб. 25 коп. изъ мѣстныхъ средствъ. Средствъ изъ мѣстныхъ источниковъ для покрытія смѣты расходовъ, въ дополненіе къ ассигнованнымъ Св. Синодомъ 2000 руб., ожидается: а) сборъ съ духовенства, по опредѣленію сѣзда 1905 года, 1483 р. 50 к.; б) полностью сборъ съ церковей, установленный тѣмъ-же сѣздомъ, 1903 руб. 48 коп.; в) вѣнчиковой суммы и листовъ разрѣшительной молитвы 301 р. 84 коп.; г) изъ неокладныхъ суммъ Ниловой пустыни и отъ почетнаго блюстителя училища

1272-руб.; и д) квартирной платы за училищные дома 300 руб. Всего 7260 р. 82 коп.

№ 5-й. 1914 года мая 28 дня. Съездъ о.о. депутатовъ Осташковского духовно-училищнаго округа имѣлъ сужденіе о необходимости расширенія училищнаго зданія путемъ его переустройства, или же, если это окажется неудобнымъ, то построить новое зданіе для училища. Длинный рядъ съѣздовъ послѣднихъ лѣтъ занимался рѣшеніемъ этого большого вопроса и, если не пришелъ къ опредѣленному рѣшенію, то во всякомъ случаѣ не потому, что съездъ не сознавалъ всѣхъ неудобствъ настоящаго училищнаго зданія, а лишь потому, что съездъ не зналъ раньше, не знаетъ и теперь, по какому плану и для какого учебнаго заведенія строить—для четырехъ классовъ, шести или восьми классовъ. Расходовать же неосмотрительно капиталъ, собранный съ такимъ огромнымъ трудомъ въ теченіи сорока лѣтъ, съездъ считаетъ, по меньшей мѣрѣ, неосторожнымъ, а посему и постановилъ: окончательное рѣшеніе вопроса о расширеніи училищнаго зданія отложить до того времени, пока предполагаемая реформа духовно-учебныхъ заведеній выльется въ опредѣленную форму.

№ 6-й. 1914 года мая 28 дня. Съездъ о.о. депутатовъ Осташковского училищнаго округа, согласно опредѣленію Св. Синода, отъ 13 сентября 1912 года за № 3114, разсуждалъ объ устройствѣ при училищѣ больницы. Въ виду ожидаемаго преобразованія духовно-учебныхъ заведеній вопросъ объ устройствѣ при училищѣ больницы отложить до тѣхъ поръ, пока будетъ рѣшенъ вопросъ о капитальномъ переустройствѣ главнаго училищнаго зданія, въ связи съ которымъ несомнѣнно будетъ рѣшенъ и вопросъ объ устройствѣ больницы.

№ 7-й. 1914 года мая 28 дня. Съездъ о.о. депутатовъ Осташковского училищнаго округа имѣлъ сужденіе о ремонтѣ домовъ, принадлежащихъ духовному училищу,

и, соглашаясь съ соображеніями, представленными Правленіемъ, постановилъ: поручить ему произвести въ квартирѣ о. помощника смотрителя необходимый ремонтъ, какъ-то: переложить печи; гдѣ требуется, перестлать полы; приспособить мезонинъ подъ квартиру съ обязательнымъ устройствомъ отдѣльнаго хода, а также передѣлать все то, что Правленіе найдетъ необходимымъ. Съѣздъ предполагаетъ, согласно заявленію о. помощника смотрителя, что весь низъ занимаемаго имъ дома, какъ излишній для него, можетъ быть использованъ духовенствомъ путемъ отдачи въ наемъ, въ виду чего съѣздъ проситъ Правленіе использовать его съ указанною цѣлію. Одновременно съ этимъ съѣздъ поручаетъ Правленію произвести неотложный ремонтъ и въ училищныхъ домахъ, занимаемыхъ квартирами Голубевой и Лебедевой. Весь означенный ремонтъ произвести въ настоящій строительный сезонъ.

№ 8-й. 1914 года мая 28 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Осташковского духовно-училищнаго округа слушалъ словесное заявленіе г. смотрителя училища, его помощника и члена Правленія священника Лебедева о желательности устройства экскурсіи съ учениками 4-го класса въ Москву, Троице-Сергіевскую Лавру или въ Кіевъ и объ ассигнованіи нужныхъ на эту экскурсію средствъ. Признавая принципиально высокое нравственное значеніе посѣщеній учениками историческихъ центровъ русской религіозной жизни и непосредственное личное знакомство учениковъ съ памятниками старины, съѣздъ духовенства идетъ охотно навстрѣчу этому заявленію и ассигнуетъ на этотъ предметъ 200 руб. съ тѣмъ, чтобы, если означенная сумма окажется недостаточной, Правленіе училища изыскало-бы недостающую сумму изъ другихъ источниковъ.

№ 9-й. 1914 года мая 28 дня. Съѣздъ духовенства Осташковского духовно-училищнаго округа слушалъ докладную записку дантиста Абрама Фрумова на имя Прав-

ленія Осташковскаго духовнаго училища и представленную Правленіемъ съѣзду духовенства. Принимая во вниманіе, что докладная записка представлена безъ заключенія Правленія по дѣлу о необходимости зубной помощи ученикамъ,—безъ чего съѣздъ духовенства не можетъ рѣшить вопроса, насколько необходима эта помощь, постановилъ: предложить Правленію училища представить къ будущему очередному съѣзду свое заключеніе о томъ, необходимъ-ли постоянный врачъ при училищѣ за уходомъ зубовъ учениковъ, и за какое вознагражденіе дантистъ Фрумовъ можетъ быть зубнымъ врачомъ при училищѣ.

№ 10-й. 1914 года мая 28 дня. Съѣздъ духовенства Осташковскаго духовно-училищнаго округа слушалъ отношеніе Правленія Кашинскаго духовнаго училища, отъ 15 апрѣля сего 1914 года за № 209, о возможной помощи, въ видѣ единовременнаго пособія, на первоначальное обзаведеніе Кашинской Семинаріи, въ виду того, что во всѣхъ училищахъ, а въ томъ числѣ и въ Осташковскомъ, должны образоваться крупные остатки. Съѣздъ вполне сочувствуетъ тяжелому положенію Кашинскій семинаріи и радъ-бы придти ей на помощь, но, къ сожалѣнію, духовенству Осташковскаго училищнаго округа грозятъ крупныя затраты въ будущемъ, и остатковъ по покрытіи смѣты не ожидается, вслѣдствіе чего и ходатайство Правленія Кашинскаго духовнаго училища не можетъ быть удовлетворено.

№ 11-й. 1914 года мая 28 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Осташковскаго духовно-училищнаго округа, по разсмотрѣніи всѣхъ подлежащихъ его вѣдѣнію вопросовъ, постановилъ: по выраженіи благодарности о.о. председателю и дѣлопроизводителю съѣзда, засѣданіе закрыть, а протоколы съѣзда представить со всѣми документами чрезъ о. председателя на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

Кражи въ церквахъ:

1) Въ церкви, находящейся въ имѣніи князя Андрея Александровича Ширинскаго-Шихматова — „Островки“ вечеромъ на 15-е ч. сего августа обнаруженъ разгромъ. Воры проникли въ храмъ, сломавъ 4 солидныхъ висячихъ замка и 2 личины и открывъ 5-й висячій замокъ поддѣльнымъ ключемъ. Изъ вещей похищены только темно-бронзовый напрестольный семисвѣчникъ, два напрестольныхъ же мѣдныхъ трехсвѣчника и небольшія части отъ серебрянаго оклада съ большого напрестольнаго Евангелія. Свѣчной ящикъ, въ коемъ было болѣе 40 руб. денегъ, оказался безъ царпины. Изъ орудій взлома на мѣстѣ оказались: деревянная вага, конецъ веревки и сломанная коса на обломкѣ косьевища. Преступленіе носить загадочный характеръ, такъ какъ на многихъ иконахъ въ иконостасѣ имѣются серебряные вѣнчики и коймы, коихъ воры не коснулись; малое Евангеліе въ серебряномъ окладѣ и серебряная дароносица (прочія принадлежности хранятся въ желѣзномъ шкафѣ) также не тронуты; между тѣмъ св. Антиминсъ сброшенъ со св. Престола на полъ, а большое исковерканное Евангеліе оказалось на полу при выходѣ изъ притвора. Сегодня полиціею было произведено разлѣдованіе. Церковь, за отсутствіемъ князя, охраняется очень небрежно, и въ настоящее время нельзя пока установить, какого именно числа произведенъ разгромъ, такъ какъ еще 13-го числа одною дѣвицею было замѣчено, что наружная дверь церкви открыта (что часто дѣлалось для просушки), хотя съ 6 августа службы въ храмѣ не было и ключи все время хранились у управляющаго имѣніемъ.

2) Въ Троицкой церкви погоста Глинѣва, Бѣжецкаго уѣзда 9-го августа около 7-ми часовъ утра былъ обнаруженъ взломъ рѣшетки съ южной стороны лѣтняго храма. Немедленно было дано знать уряднику Княжев-

ской волости. Въ присутствіи урядника, причта и церковнаго старосты произведенъ былъ тщательный осмотръ храма, при чемъ выяснилось, что злоумышленники, взломавъ рѣшетку и срѣзавъ переплеты рамы, проникли сначала въ лѣтній храмъ, а затѣмъ, сорвавъ крючки у стеклянныхъ дверей зимняго храма, вошли въ него и взломали личины у ящиковъ казенки. Всѣ ящики были вытащены на полъ. По заявленію церковнаго старосты, денегъ похищено мѣдью на 35 руб. и серебра не болѣе 25 руб., а всего 60 руб. Утварь и церковное имущество не были взяты, вещественныхъ доказательствъ преступленія на мѣстѣ никакихъ не оказалось.

3) Въ ночь на 16 ч. с. августа изъ церкви погоста Никольскаго, что подъ Желтиковымъ, похищено около *ста* руб. Злоумышленники въ окнѣ съ сѣверной стороны щипцами вырѣзали часть желѣзной рѣшетки. О похищеніи сторожъ узналъ 16 августа въ шестомъ часу утра. О кражѣ сообщено полиціи.

**Состоящій подъ Высочайшимъ покровительствомъ
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ
ИМПЕРАТОРА Скобелевскій Комитетъ,**

открывая госпитали—санаторіи для леченія воиновъ, призванныхъ подъ знамена на защиту Родины, призываетъ отзывчивыхъ русскихъ людей *внести свою посильную лепту на пользу тѣхъ*, кого такъ горячо любилъ незабвенный Михаилъ Дмитріевичъ Скобелевъ и кто обожалъ его.

Ни суммой, ни количествомъ жертвуемаго *просятъ не стѣсняться*, такъ какъ всякое пожертвованіе, какъ вещами, такъ и деньгами, будетъ принято съ глубокой благодарностью.

Лицъ, желающихъ помочь своимъ личнымъ трудомъ, просятъ пожаловать въ Канцелярію Комитета.

Пожертвованія принимаются въ Канцеляріи Комитета, С.-Петербургъ, Пески, Мытнинская ул., 27.

Содержаніе части *официальной*: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Прошеніе на имя Его Высокопреосвященства.—Вакантныя мѣста.—Отъ Комиссіи Епархіальнаго съѣзда.—Протоколы Осташковскаго съѣзда духовенства.—Кражи въ церквахъ—Объявленіе.

Редакторъ священникъ М. Любскій.

Печатать дозволяется. 25 августа 1914 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи *Н. Онтликъ*.

Печатаво въ Типографіи М. В. Блинова, преемн. Н. М. Родіонова.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

25 Августа 1914 года.

№ 34.

Годъ тридцать восьмой.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Рождество Пресвятыя Богородицы.

„Сей день Господень, радуйтесь люди: се бо Свѣта чертогъ и книга Слова животнаго изъ утробы произыде“... (стих. на Госп. воззв. на Рожд. Пресв. Богор.).

Пресвятая Дѣва Марія родилась отъ святыхъ и праведныхъ людей Іоакима и Анны. Великое счастье выпало на долю этихъ благочестивыхъ людей въ жизни, ибо они родили Ту Преблагословенную и Пренепорочную Дѣву, которая наитіемъ Духа Святаго безъ ислѣнія родила Бога Слова—Сына Божія, воплотившагося на грѣшной землѣ „насъ ради человекъ и нашего ради спасенія“; а поэтому они именуется „Богоотцами“. Праведные родители Богоматери носили такія имена, которыя были вполне приложимы къ нимъ: „Іоакимъ“ значитъ „приготовленіе для Господа“, ибо отъ Іоакима приготовился храмъ Господень, т. е. родилась Дѣва Марія; „Анна“ значитъ „благодать“, потому что Іоакимъ и Анна получили благодать

Божію чрезъ зачатіе отъ нихъ Пресвятой Дѣвы. Св. Іоакимъ происходилъ изъ колѣна Іудова и былъ изъ племени царя Давида. Св. Анна происходила изъ колѣна Левіина, изъ рода Ааронова, и была младшая дочь священника Матхана. Такимъ образомъ Пресвятая Богородица была по отцу царскаго рода, а по матери—архіерейскаго, имѣла въ числѣ своихъ предковъ патріарховъ, первосвященниковъ, вождей, судей и царей и „была вѣнчана славою и честію:—славою, какъ отъ корня царскаго прозябшая,—честію, какъ отъ архіерейскаго племени израстшая“. „Сіе же все бысть“,—говоритъ св. Димитрій Ростовскій, „смотримъ Божиимъ, да Пречистая Дѣва будетъ Дщерь царска и архіерейска, имѣвшая родить Христа, Царя и Архіерея“. Св. Іоакимъ и Анна жили въ Галилеѣ въ г. Назаретѣ. Они, по выраженію церковной пѣсни, были, „праведные въ законной благодати“, т. е. безупречно, насколько это было возможно, исполнявшіе все заповѣди и предписанія Ветхаго Завѣта. Вся жизнь ихъ была проникнута духомъ любви къ Богу и милосердія къ ближнимъ. За ихъ добродѣтельную жизнь Господь наградилъ ихъ земнымъ богатствомъ; но къ этому тлѣнному богатству они не привязывали своего сердца. Все свое достояніе они дѣлили на три части: одну часть они жертвовали храму Божію и его служителямъ, другую—въ пользу странниковъ и бѣдныхъ, а третью употребляли для своихъ родныхъ и себя.

Этимъ благочестивымъ супругамъ Божиимъ изволеніемъ было опредѣлено долгое время оставаться „безчадными“, т. е. не имѣть дѣтей, чтобы въ самомъ зачатіи и рожденіи Пречистой Дѣвы явились и сила благодати Божіей, и честь Родившейся, и достоинство родившихъ. Уже пятьдесятъ лѣтъ прожили въ супружествѣ свв. Іоакимъ и Анна, но у нихъ не было дѣтей. Это имъ доставляло большое горе, потому что не имѣть дѣтей у евреевъ считалось великимъ несчастіемъ и называлось

„поношеніемъ между людьми“ (Лук. 1, 25), т. е. такимъ состояніемъ, которое подвергало ихъ насмѣшкамъ и пересудамъ злыхъ людей. Много и усердно праведные супруги молились Богу, чтобы Онъ всемогущій даровалъ имъ дѣтей, но неплодство св. Анны не разрѣшалось. Всѣ іудеи того времени ожидали Мессію, всѣ знали, что Онъ произойдетъ изъ дома Давидова; каждый іудей желалъ, чтобы Христосъ произошелъ отъ него, или, по крайней мѣрѣ, чтобы его потомки были современники Христа и увидѣли Его. Св. Іоакимъ происходилъ изъ дома Давидова, изъ того дома, изъ котораго надлежало родиться Христу, согласно слову Божию Царю Давиду: „возставаю съмя твое по тебѣ, Иже будетъ отъ чрева твоего, и уготовлю царство Его“ (2 Царств. 7, 12), и, не смотря на это, онъ не имѣлъ дѣтей. „Видно Господу, не угодно, чтобы дѣти или внуки ихъ встрѣтили Мессію“, думали всѣ знавшіе святыхъ супруговъ. Кромѣ того, соотечественники подозрѣвали ихъ въ тайныхъ грѣхахъ и дѣлали имъ упреки въ томъ, что они ведутъ дурную жизнь, лишь только прикрываясь лицемѣрной праведностью. Дѣло дошло до того, что это пренебреженіе было высказано всенародно.

Однажды въ большой праздникъ, именно въ день обновленія храма, когда по закону всѣ приносили Богу дары свои, пришелъ въ храмъ Іерусалимскій и св. старецъ Іоакимъ, чтобы принести тамъ жертву Богу. Первосвященникомъ въ это время былъ Иссахаръ. Онъ явно показалъ къ св. Іоакиму и его приношенію пренебреженіе и укорилъ его предъ всеми въ томъ, что онъ не имѣетъ дѣтей. „Не должно, — сказалъ первосвященникъ, — принимать изъ рукъ твоихъ даровъ этихъ, ибо, вѣроятно, за какіе-либо тайные грѣхи Богъ не даетъ тебѣ дѣтей“. Въ то же время одинъ еврей, изъ колѣна Рувимова, усугубилъ укоръ первосвященника: „зачѣмъ хочешь ты принести Богу даръ твой прежде меня? Развѣ ты не знаешь, что

ты недостойнъ этого?“ Услышавъ такіе укоры, праведный Іоакимъ сильно опечалился и вышелъ изъ храма униженный и оскорбленный, съ растерзаннымъ сердцемъ. Грустенъ сталъ ему праздникъ. Отъ сильной скорби праведный старецъ уже не захотѣлъ возвратиться, домой не пошелъ въ пустыню къ пастухамъ своихъ стадъ и тамъ сталъ горько плакать о своемъ безчадіи и безчестіи. Вспомнивъ, что патріархъ Авраамъ на старости лѣтъ имѣлъ сына, даннаго Богомъ, онъ началъ усердно молиться Господу, чтобы Онъ сподобилъ его такого же благословія. Къ молитвѣ св. Іоакимъ присоединилъ строгій сорокадневный постъ. „Не вкушу, говорилъ онъ, никакой пищи и не возвращусь въ домъ свой. Слезы будутъ мнѣ пищею, а пустыня домомъ до тѣхъ поръ, пока услышитъ и посѣтитъ меня Господь Богъ“. Когда св. Іоакимъ отправился въ Іерусалимъ, св. Анна, жена его, осталась дома въ Назаретѣ. Узнавъ о томъ, что случилось съ ея мужемъ въ Іерусалимѣ, она предалась неутѣшной скорби. Напрасно утѣшали ее домашніе; она была безутѣшна. Ей грустно было за себя и еще болѣе за своего мужа, и она въ горести своей также обратилась съ молитвою къ Богу, чтобы Онъ умилостивился надъ нею и благословилъ ее на старости лѣтъ, какъ благословилъ праведную Анну, мать св. пророка Самуила. Во все время разлуки съ мужемъ она не осушала своихъ глазъ. Однажды въ тревожномъ состояніи духа, вся поглощенная тягостными думами, св. Анна вышла въ свой садъ и сѣла подъ лавровымъ деревомъ. Обративши свой молитвенный взоръ къ небу, она съ великою скорбію говорила: „горе мнѣ одинокой, предъ всѣми униженной дщери израилевой. Всѣ радуются о дѣтяхъ своихъ, я же лишена этого утѣшенія... Господи! Разрѣши болѣзнь сердца моего и разверзи узы моего неплодія, неплодную покажи плодоносною, чтобы рождаемое было принесено Тебѣ въ даръ—во славу Твоего милосердія“.

Долго и пламенно молилась св. Анна; вдругъ явился ей ангелъ и сказалъ: „Анна! Анна! услышана молитва твоя, воздыханія твои прошли сквозь облака, и слезы твои дошли до Господа. Ты зачнешь и родишь Дщерь Благословенную. Ради Ея благословятся всѣ народы земные, Ею дастся спасеніе всему міру, и Она наречется Маріей“. Услышавъ слова Ангела, св. Анна поклонилась Богу и сказала: „живъ Господь Богъ! Если у меня будетъ дитя, то отдамъ его на служеніе Богу; пусть оно служить Ему день и ночь, восхваляя Имя Его святое во всю жизнь свою“. Послѣ видѣнія св. Анна съ радостію въ сердцѣ поспѣшила въ храмъ Іерусалимскій, чтобы тамъ возблагодарить Господа за обѣщанную милость и произнести обѣтъ о посвященіи ему ожидаемой Дщери. Кромѣ св. Анны, ангелъ явился и св. Іоакиму, проводившему дни и ночи въ строгомъ постѣ и въ слезной молитвѣ къ Богу и сказалъ: „Іоакимъ! Богъ милостиво принялъ молитвы твои; жена твоя родитъ тебѣ Дщерь. Рожденіе Ея принесетъ радость всему міру“.. Съ благодарностію къ Господу и съ радостію въ душѣ св. Іоакимъ съ богатыми жертвенными дарами поспѣшилъ въ храмъ Іерусалимскій, чтобы возблагодарить Бога за великую Его милость. Здѣсь у золотыхъ воротъ храма онъ нашелъ свою жену, молящуюся Богу. Свв. Іоакимъ и Анна взаимно передали другъ другу ангельское благовѣстіе, принесли въ храмъ благодарственную жертву Богу и возвратились въ свой домъ съ твердой увѣренностію въ непреложности полученнаго ими обѣтованія. По Божіему изволенію св. Анна зачала послѣ своего пятидесятилѣтняго супружества.

По прошествіи дней чревоношенія Св. Анны родила Дочь—Пресвятую, Пречистую и Преблагословенную Дѣву Марію, нашу ходатаицу и начало нашего спасенія, о рожденіи Которой возрадовались небо и земля. По ученію св. Церкви, Пресвятая Богородица родилась по обыкно-

венному закону человѣческаго рожденія, но для тайны воплощенія Слова Божія, т. е. Иисуса Христа, „была предпочищена Духомъ Божиимъ по душѣ и тѣлу“. День рожденія младенца въ ветхозавѣтныя времена былъ днемъ радости для всей семьи, считался особенно знаменательнымъ, и въ достаточныхъ домахъ составлялъ ежегодный праздникъ. Для праведныхъ Іоакима и Анны, освободившихся отъ „положенія безчадства“, день рожденія Преподобной Маріи былъ особенно радостенъ. Съ чувствомъ живѣйшей благодарности св. Іоакимъ принесъ великія жертвы Богу, а затѣмъ устроилъ въ своемъ домѣ большой пиръ. Всѣ знакомые его и родственники радовались, что онъ сподобился благословенія Божія, и хвалили Господа. Когда насталъ пятнадцатый день по рожденіи Младенца, то, по обычаю іудейскому, новорожденную Дочь назвали именемъ „Марія“, что значитъ „госпожа и надежда“, — такъ какъ, по ученію св. Іоанна Дамаскина, Она имѣла родить Господа, Который есть чаяніе языковъ, и, сдѣлавшись Матерію Творца міра, Она дѣйствительно стала Госпожею и Владычицею всего міра“. Св. Младенца родители воспитывали со всею нѣжностію и заботливостію, зная, по откровенію свыше, что отъ Него возсіяетъ свѣтъ міру и обновится человѣческое естество. Они, по словамъ св. Димитрія Ростовскаго, „хранили растущую Марію, какъ зѣницу ока, и не только любили, но и почитали Ее своею Госпожею. Для ухода за Преподобною Дочерью были избраны непорочныя еврейскія дочери. Преисполненная благодати Божіей, Пресвятая Отроковица Марія обогащала невидимо тою же благодатию и родителей Своихъ. Какъ солнце лучами своими освѣщаетъ звѣзды небесныя, такъ и Пречистая Марія озаряла лучами благодати, Ей данной, Свв. Іоакима и Анну, такъ что они, просвѣщенные Духомъ Божиимъ, ясно видѣли исполненіе словъ, сказанныхъ Ангеломъ. Когда Божественной Отроковицѣ исполнилось три года, роди-

тели привели Ее въ храмъ Божій для посвященія Ея Богу, согласно своему обѣщанію.

Такъ родилась на землѣ Пренепорочная и Пресвятая Дѣва Марія! Рожденіе Ея составляетъ великое торжество Православной Церкви, совершаемое 8 сентября. „Днесъ иже на разумныхъ престолѣхъ почиваяй Богъ престоль святъ на земли Себѣ предуготова; утвердивый мудростію небеса небо одушевленное челоуѣколюбіемъ содѣла: отъ неплоднаго бо корене садъ живоносенъ изрости намъ Матерь Свою, Иже чудесъ Богъ, и ненадѣющихся надежда“ (стих. на Госп. воззв. на Рожд. Пресв. Богор.) Поистинѣ „рождество Твое, Богородице Дѣво, радость возвѣсти всей вселеннѣй: изъ Тебе бо возсія Солнце Правды—Христосъ Богъ нашъ“... (троп. Рожд. Пресв. Богор.).

По словамъ св. Андрея Критскаго, „настоящій все-радостный Рождества Пресвятыя Богородицы день есть начало праздниковъ. Онъ служитъ дверію къ благодати и истинѣ“. Въ сей день „Господень“ весь православный міръ духовно радуется и веселится!

Владиміръ Можжухинъ.

С Л О В О

въ 13 недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ чтенномъ нынѣ евангеліи вы слышали, братіе, притчу Спасителя о виноградникѣ и злыхъ виноградаряхъ. Нѣкоторый хозяинъ дома, говорилъ Господь, насадилъ виноградникъ и отдалъ его на попеченіе виноградарямъ. Когда настало время собиранія винограда, хозяинъ послалъ своихъ слугъ взять плоды. Но виноградары, схвативши слугъ его, иного прибили, иного убили, а иного побили камнями. Хозяинъ послалъ другихъ

слугъ больше прежняго; но виноградари и съ ними поступили такъ же, какъ и съ первыми. Тогда хозяинъ послалъ сына своего, думая въ себѣ: постыдятся сына моего. Но виноградари, увидѣвши сына, сказали другъ къ другу: „это наслѣдникъ; пойдемъ, убьемъ его и завладѣемъ его наслѣдствомъ“. И, схвативши его, вывели вонъ изъ виноградника и убили его. Сказавъ эту притчу, Спаситель пожелалъ знать мнѣніе слушавшихъ Его іудеевъ о жестокихъ виноградаряхъ и спросилъ: „что сдѣлаеть хозяинъ виноградника съ этими виноградарями?“. Всѣ отвѣчали: „злodeвъ предастъ злой смерти, а виноградникъ отдастъ другимъ виноградарямъ, которые будутъ отдавать ему плоды въ свое время“. Такъ отвѣтили іудеи и тѣмъ сами себѣ произнесли судъ и осужденіе; потому что подъ злыми виноградарями ихъ, іудеевъ, и разумѣлъ Спаситель, какъ избившихъ всѣхъ посланниковъ Божіихъ — пророковъ и умертвившихъ Его Самого Сына Божія.

Но эта притча Спасителя, какъ и всякое ученіе Его, можетъ относиться и къ намъ, братіе!

Что было причиною такихъ ужасныхъ злодѣяній виноградарей?—Желаніе воспользоваться наслѣдствомъ сына хозяина, слѣдовательно—зависть. А кто изъ насъ свободенъ отъ этой страсти въ большей или меньшей мѣрѣ? Между тѣмъ, насколько пагубна эта страсть, трудно и изобразить.

Зависть—корень всякаго зла. *Идѣже зависть и рвеніе, ту нестроеніе и всяка зла вещь* (Іак. III, 16), говоритъ апостоль Іаковъ. Зависть губить прежде всего самого завистника. Поселившись въ душѣ человѣка, зависть, какъ червь, точитъ сердце его и не даетъ ему покоя. Завистливый никогда не бываетъ доволенъ своимъ званіемъ, положеніемъ и состояніемъ, и всегда скорбитъ, что у него нѣтъ еще того, что есть у другихъ. Ища всегда того, что видитъ у другихъ, онъ никогда не удовлетворяется тѣмъ, что приобрѣтаеть. Все, что у него есть и въ дос-

таточной, по-видимому, мѣрѣ, для него кажется мало, потому что многого еще нѣтъ, что есть у другихъ. И такъ всегда: чѣмъ больше имѣеть, тѣмъ больше желаетъ онъ

Съ завистью неразлучны недоброжелательство и ненависть къ ближнему во всевозможныхъ проявленіяхъ. Завистливый не можетъ спокойно, равнодушно видѣть благосостояніе ближняго, а потому не гнушается никакими средствами, чтобы отнять у ближняго то, чему онъ завидуетъ. Оклеветать, обезчестить, обезславить, лишить ближняго добраго имени—для завистника составляетъ первое удовольствіе. Всякаго рода несчастія, лишенія и потери ближняго приносятъ радость завистнику. Даже добро, сдѣланное самому завистнику, не только не смягчаетъ его, а еще болѣе раздражаетъ.

Таково свойство зависти, таково оно и должно быть по самому происхожденію ея. Зависть явилась въ мірѣ прежде исторіи самага міра. Свѣтлѣйшій изъ ангеловъ позавидовалъ величію и славѣ Божіей, захотѣлъ быть равнымъ Богу, и за то, низвергнутый съ неба, съ другими единомышленными ему ангелами осужденъ на вѣчное пребываніе во адѣ. Сдѣлавшись діаволомъ, онъ позавидовалъ потомъ блаженству первыхъ людей, соблазнилъ ихъ на грѣхъ и лишилъ райской жизни. Съ тѣхъ поръ зависть, воцарившись въ мірѣ, стала первоисточникомъ всѣхъ послѣдующихъ злодѣяній. Такъ, съ завистію явилось первое величайшее зло въ мірѣ—смертоубійство. Каинъ изъ зависти убиваетъ брата своего Авеля. Исавъ, тая зависть къ брату Іакову, ищетъ его смерти. Братья Іосифа также изъ зависти рѣшаются убить его, невиннаго. И такъ, во всей дальнѣйшей исторіи ветхаго завѣта мы видимъ, что главною причиною всякаго рода злодѣяній являлась зависть и соединенныя съ нею страсти. *Зависти ради* (Марк. XV, 10), наконецъ, учинено страшнѣйшее зло—предательство на крестную смерть Самого Сына Божія Господа Іисуса Христа. Что потомъ терпѣли изъ

зависти вѣрные своему Учителю Апостолы и всѣ послѣдователи Христовы, особенно въ первые вѣка христіанства, намъ не достало бы и времени для изображенія всѣхъ ихъ гоненій, казней и мученій.

Съ теченіемъ времени, въ продолженіе тысячелѣтій человѣчество много измѣнилось къ лучшему: образованіе развило его умственно, а христіанство высоко подняло его нравственно; но и при всемъ этомъ оно не освободилось отъ зависти, этой первой „ядовитой скверны“, по опредѣленію св. Василія Великаго (Слово о зависти). Глубоко вкоренившись въ природу человѣческую, зависть продолжаетъ и доселѣ проникать всюду, во всѣ слои общества, въ среду людей богатыхъ и бѣдныхъ, знатныхъ и незнатныхъ, и въ царскія палаты и да же во святыя обители. Зловредныя послѣдствія зависти мы видимъ особенно въ послѣднее время съ ослабленіемъ вѣры, когда погоня за личнымъ благополучіемъ совершенно изгоняетъ любовь Христову, любовь къ ближнимъ.

Явились, правда, въ послѣднее же время люди, которые казались и многими принимались за благодѣтелей рода человѣческаго.—Это проповѣдники всеобщаго равенства и общности имуществъ, мечтавшіе объ измѣненіи государственнаго и общественнаго строя, при которомъ не было бы ни богатыхъ, ни бѣдныхъ, всѣ пользовались бы одинаковыми правами, и у всѣхъ было бы все общее. Но что руководило и руководить въ большинствѣ случаевъ мечтами этихъ мнимыхъ „радѣтелей блага народнаго“? Не та же ли зависть людей, поставленныхъ въ обществѣ ниже по отношенію къ облеченнымъ властію и почестію и бѣдныхъ—по отношенію къ богатымъ? Да и самый способъ проведенія началъ равенства и общности путемъ насилій, грабежа и разбоя откуда, какъ не отъ духа злобы—дѣвола?

Но гибельныя дѣйствія зависти простираются не только на отдѣльныя личности и частныя общества, но

и на цѣлыя государства. Что было причиною всѣхъ кровопролитныхъ войнъ вообще и что въ частности вызывало всегда, какъ вызывало и нынѣ къ неизбѣжной войнѣ наше государство? Не зависть ли и соединенныя съ нею низменныя страсти — властолюбіе, гордость и корыстолюбіе? Всегда и ко всѣмъ миролюбивая Россія никогда не поднимала оружія, какъ только въ защиту себя и единоплеменныхъ народовъ. Но позавидовали сосѣднія государства усиливающемуся росту и могуществу дорогого нашего отечества, и полилась потоками христіанская кровь, и въ христіанскихъ народахъ, подъ личиною дружбы таившихъ вѣковую зависть и ненависть къ намъ, обнаружилось столько жестокости и звѣрства, сколько не проявлялось никогда и въ языческихъ народахъ. Но мы вѣруемъ и уповаемъ, что всевидящій и правосудный Господь, всегда обращавшій во благо причиняемое зло завистниками, не лишитъ и насъ Своей милости за претерпѣваемыя нами тяжкія бѣдствія въ настоящую войну.

Итакъ, братіе, представляя себѣ всѣ пагубныя дѣйствія зависти, что дѣлать намъ, чтобы избѣжать этой страсти?— Нужно уничтожать ее, такъ сказать, въ самомъ корнѣ, зародышѣ. Лишь только, при видѣ благополучія ближняго, произойдетъ въ душѣ твоей „печаль сердцу отъ благоуспѣшности ближняго“, какъ говоритъ св. Василій Великій (Слово о зависти), тотчасъ же огради себя крестнымъ знаменіемъ, сознавая, что зависть—это порожденіе діавола—уже вкрадывается въ твое сердце. Затѣмъ, строго слѣди за своимъ душевнымъ состояніемъ и непрестанно памятуй, что все, чѣмъ пользуемся мы въ жизни, зависитъ отъ воли Божіей. Самъ Господь *убожитъ* и *богатитъ*; онъ же есть и раздаятель талантовъ людямъ сообразно съ ихъ способностями, и лучше насъ знаетъ, кому какіе и сколько нужно дать талантовъ. А потому, будь доволенъ всегда своимъ состояніемъ и никогда не желай себѣ болѣе того, что угодно Богу. Такъ, храня всегда въ

чистотѣ сердце свое, ты приобретешь неоцѣненное свойство души—истинно христіанскую любовь къ ближнему, а съ нею Богъ благословитъ тебя и внутреннимъ спокойствіемъ и внѣшнимъ благополучіемъ Аминь.

Протоіерей *Іоаннъ Сабининъ*.

Съ 1914 года вышли новымъ изданіемъ слѣдующія книги и брошюры **Высокопреосвященнаго Макарія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго**, которыя и находятся у меня для распространенія и продажи, какыя и прошу не отказать приобрести по Вашему выбору и усмотрѣнію:

1) Полное собраніе проповѣдическихъ трудовъ (словъ, бесѣдъ, поученій, посланій, воззваній и наставленій) **Высокопреосвященнаго Макарія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго**, за все время служенія его въ Архіерейскомъ санѣ (1884—1913 г.г.), съ портретомъ. Сергіевъ посадъ. 1914 г. Изданіе исправленное и дополненное. Цѣна 2 р. 50 к.

2) То-же собраніе проповѣдей въ выпускахъ:

Выпускъ I. Слова на высокаторжественные дни.

Внѣбогослужебныя бесѣды Цѣна 60 к.

Выпускъ II. Архипастырскія посланія, поученія и воззванія. Слова и бесѣды по нѣкоторымъ особеннымъ случаямъ Цѣна 60 „

Выпускъ III. Слова и поученія въ праздничные и воскресные дни Цѣна 60 „

Выпускъ IV. Поученія и слова во дни святыхъ постовъ. Объясненіе литургіи. Цѣна 50 „

Выпускъ V. О христіанской жизни и воспитаніи.

Слова и бесѣды по миссіонерскому дѣлу . Цѣна 60 „

3) **Слѣдующія 86 отдѣльныхъ брошюръ, цѣной отъ 1 коп., подъ названіемъ „ЕДИНОЕ НА ЦОТРЕБУ“:**

1. Простыя рѣчи о великихъ дѣлахъ Божіихъ. Міросозданіе и домостроительство искупленія	3 к.
2. О церкви, священноначаліи и таинствахъ	1 „
3. Признаки истинной Церкви	1 „
4. Женскій вопросъ. По поводу стремленія современной женщины къ уравненію въ правахъ съ мужчиной.	3 „
5. Семейный разладъ	1 „
6. Несомнѣнность посмертной жизни. Явленія умершихъ	1 „
7. Бесѣда о храненіи завѣтовъ старины	1 „
8. Како пребываютъ вѣрніи? О храненіи залоговъ благодати Святаго Духа	1 „
9. О святой Землѣ и Палестинскомъ обществѣ	2 „
10. Опомнися! Покаемся! По поводу народныхъ волненій и бѣдствій	1 „
11. За что мы наказываемся. Старая и Новая Русь	1 „
12. Объединимся	1 „
13. О почитаніи пастырей, о значеніи и силѣ пастырскаго благословенія	1 „
14. Призывъ къ покаянію и исправленію общественной жизни.	1 „
15. Наставленія для говѣющихъ.	1 „
16. Бесѣды о молитвѣ. Можно и мірянину молиться непрестанно	1 „
17. О молитвѣ. Какъ молиться?	1 „
18. Наставленіе о молитвѣ и о молитвенныхъ поклонахъ	1 „
19. О чествованіи воскресныхъ и праздничныхъ дней	1 „
20. Слово по поводу современныхъ лжеученій и смуты	1 „
21. Куда намъ итти?	1 „
22. О подвигахъ покаянія	2 „
23. Чѣмъ слѣдуетъ начать новый годъ?	1 „
24. Жизнь наша—клубъ нитокъ (поученіе на новый годъ)	1 „
25. Святая Русь, грѣшная Русь (поученіе на новый годъ)	1 „
26. Какъ прошелъ старый годъ и какъ провести новый?	1 „
27. Христосъ Воскресе!	1 „
28. О приготовленіи къ празднику Пасхи	1 „
29. О зрѣлищахъ въ день Св. Пасхи	2 „
30. Равенства въ имѣніяхъ не можетъ быть.	1 „
31. О непреложности обѣтованій Спасителя	1 „
32. О правахъ и обязанностяхъ современной женщины	1 „
33. О промыслѣ Божіемъ	1 „
34. Въ комъ и какъ проявляется спасительная благодать въ наши времена?	1 „
35. Нѣтъ радости для нечестивца	1 „

36. Два господина. О рабствѣ грѣху и о рабствѣ праведности. 1 „
37. Духовныя дарованія. Разнообразныя служенія 1 „
38. Да не будутъ въ васъ распри! 1 „
39. Душа христіанина—храмъ Св. Духа 1 „
40. Аще мы духовное сѣяхомъ вамъ, велико-ли, аще мы ваша тѣлесная пожнемъ? 1 „
41. Нынѣ много знанія, но мало воспитанія 1 „
42. Умноженіе беззаконія отъ оскудѣнія любви 1 „
43. Безъ вѣры нельзя обойтись. И у невѣровъ есть вѣра 1 „
44. Не унижайте пастырей: они въ скудельныхъ своихъ сосудахъ носятъ сокровища благодати. 1 „
45. Нужно дорожить дарами Божиими и умножать данныя намъ таланты 1 „
46. Современное идолопоклонство 1 „
47. Не всякій богачъ будетъ осужденъ и не всякій бѣднякъ будетъ награжденъ 2 „
48. Противъ зрѣлищъ (Бесѣда 1-я) 2 „
49. Противъ зрѣлищъ (Бѣседа 2-я) 2 „
50. Какими чертами изображается въ христіанинѣ образъ Христовъ? 1 „
51. Грѣхъ кощунства современной молодежи 1 „
52. Что для человѣка всего извѣстнѣе и неизвѣстнѣе? 1 „
53. Грѣхъ—самый опасный врагъ нашъ 1 „
54. Враги церкви и отечества 1 „
55. Все держится любовью, а не борьбой за существованіе 1 „
56. Полнота любви—полнота богопознанія 1 „
57. Куда мы идемъ? О приготовленіи къ празднику Рождества Христова 1 „
58. Поворотъ въ христіанскомъ мірѣ къ язычеству 1 „
59. Молитва, постъ и благотворительность, какъ лучшее приготовленіе къ празднику Рождества Христова. 2 „
60. Какъ послѣдовать за Христомъ? 2 „
61. Бдящіе, дремлющіе и спящіе 1 „
62. На крестѣ сочетались любовь Божія и правда, мудрость и сила 1 „
63. Наши отреченія отъ Христа. 1 „
64. Величіе жертвы искупленія 2 „
65. Соотвѣтствіе между преступленіемъ и наказаніемъ 1 „
66. Несравнимое превосходство Богочеловѣка передъ всѣми великими людьми 2 „
67. Что есть истина? 1 „
68. О Св. Причащеніи. Какъ Христосъ можетъ дать плоть свою 1 „

69. О Св. Причащеніи. Тѣло и Кровь Христовы—источникъ
безсмертія. 1 „
70. Къ причастникамъ. (Бесѣда 1-я) 1 „
71. Къ причастникамъ (Бесѣда 2-я) 1 „
72. Бесѣды о богослуженіи. Проскомидія. Литургія оглашен-
ныхъ. Литургія вѣрныхъ 5 „
73. Любовь благотворящая. Общественная и частная благотво-
рительность 2 „
74. Попечительная любовь познанія Бога 2 „
75. Гдѣ счастье? (Къ учащимся) 1 „
76. О христіанской жизни и воспитаніи (Для городскихъ
жителей). 6 „
77. О спасеніи души. Душа дороже всего 1 „
78. Какъ начать спасеніе души 1 „
79. Какъ сохранять и возвращать сѣмя благодати Божіей,
получаемой христіаниномъ въ таинствѣ крещенія и дру-
гихъ таинствахъ 1 „
80. О воспитаніи дѣтей. (Для простого народа) 5 „
81. Нужно-ли заботиться объ обращеніи раскольниковъ 2 „
82. Воззваніе о помощи благовѣстникамъ вѣры среди язычни-
никовъ и магометанъ 1 „
83. Приди и помоги намъ! 1 „
84. Православіе—наше сокровище 1 „
85. Начало міра, середина и конецъ его. (Бесѣда къ язычникамъ). 2 „
86. Простыя рѣчи о великихъ дѣлахъ Божіихъ 10 „

ПРИМѢЧАНІЕ. Цѣна полнаго комплекта 86 брошюръ (86 брошюръ, съ № 1-го по 86-й)—1 р. 26 коп. безъ пересылки.

4) Слѣдующія потныя духовно-нравственныя пѣснопѣнія, одобренныя училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ для церковныхъ школъ:

1. Первая лепта, гармонизація Анохина. Цѣна безъ переплета 40 коп., въ переплетѣ 50 коп.
2. Вторая лепта безъ нотъ, Цѣна 30 к.

5) Кромѣ того имѣются въ продажѣ слѣдующіе рассказы:

Изданіе Макаровой- Мирской:	{	1. Апостолы Алтая	
		2. На служеніи Алтаю	Цѣна 1 р. 50 к.
Народные листки изданія „въ борьбѣ за „трезвость“:	{	3. Лѣто на Алтаѣ	Цѣна 60 „
		4. „Торжество православія“	Цѣна 1 к.
		5. „Паденіе“	„ 1 „
		6. Годится-ли пить спиртное „для аппетита“ а“ (Для народа).	Цѣна 2 „

6) Также поступила въ продажу книга по землеустройству крестьянъ: „Справочная книжка о **выходѣ изъ общины по закону** ^{14-го Іюня 1906 года} _{9-го Ноября 1910 года} объ укрѣпленіи надѣльной земли въ собственность, по выдѣлу земли къ однимъ мѣстамъ и о переходѣ цѣлыхъ селеній и отдѣльных домохозяевъ къ отрубному и хуторскому владѣнію. Изданіе Т. Ѳ. Калугина. Цѣна 1 рубль.

(Для библиотекъ и читаленъ, для частей войскъ и волостныхъ правленій).

Цѣны обозначены безъ пересылки.

Съ выпиской вышелоименованныхъ книгъ и брошюръ покорнѣйше прошу обращаться въ складъ изданій по адресу: г. МОСКВА, 1-я Мѣшанская ул., домъ № 3, кв. 9.

Тимоѳею Ѳеодоровичу КАЛУГИНУ.

При семъ № прилагается Отчетъ о дѣятельности Братства св. благовѣрнаго князя Михаила Ярославича Тверского за 1913 годъ.

Содержаніе неоффициальной части: Рождество Пресв. Богородицы.— Слово.— Объявленіе.

Редакторъ священникъ М. Любскій.

Печатать дозволяется. 25 августа 1914 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи Н. *Онтликъ*.

Печатано въ Типографіи М. В. Блинова, преемн. Н. М. Родіонова въ Твери. Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.